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COLECȚIA DE FOTOGRAFII A SECȚIEI DE ISTORIE A 
MUZEULUI ȚĂRII CRIȘURILOR 

Doina–Gabriela ANANIE* 

CRIȘ COUNTY MUSEUM'S HISTORY DEPARTMENT PHOTO COLLECTION 

Abstract 

The Criș County Museum's History Department photo collection, it is a valuable one, 
by the very number of images held. Chronologically, it covers a period of over 150 years, 
beginning with the 1860s. Therefore, we have photos from the period of the Austrian 
Empire, Austro-Hungarian Monarchy, the Kingdom of Romania, communist Romania, 
until the present day. Whether presented individually or in albums, the images are nothing 
but pages of history that must be presented and highlighted. 

Keywords: collection, photography, history, conservation, value 

Colecția de fotografii a Muzeului Țării Crișurilor din Oradea cuprinde peste patru 
mii de fotografii. Acestea au intrat în inventarul muzeului prin diferite modalități: 

- din vechea colecție a Societății de Istorie și Arheologie a Comitatului Bihorși
a orașului Oradea;

- din colecția Muzeului Regional Crișana;
- prin donații provenite de la persoane particulare: Lucia Sirban, fiica lui Nicolae

Coroiu, ofițer originar din Vașcău, jud. Bihor, participant la cea de a doua
conflagrație mondială; Simion Fărcuța din Roit, participant la Marea Adunare
Națională de la Alba Iulia din 1918; Gheorghe Goia și Mihai Mărcuș, urmași
ai participanților la Marea Adunare Națională; Vasile Jarca, bihorean din Tria,
decorat de regele Mihai I pentru faptele de arme în 1945; generalul Leonard
Mociulschi; Iuliu Gavrilete, originar din Vașcău, jud. Bihor, ofițer în armata
română, participant la cel de al doilea război mondial; col. pr. Gh. Marian,
paroh al fostei Biserici Militare din Oradea, cel care a însoțit armata română în
campania din Rusia din 1941; Valeriu Giuran, fiu al maiorului Alexandru
Giuran, participant la luptele purtate pentru eliberarea Banatului și Crișanei în
august – octombrie 1944; Radu Enescu – eseistul și criticul literar, redactor șef
adjunct al revistei Familia; Alexandru Thurzó, fiul violonistului și al
cercetătorului istoric muzical al Oradiei, Sándor Thurzó; tenorul Iuliu
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Andrássy; Eugen Varga, fost secretar al Consiliului Județean al Sindicatelor; 
col. Mihai Turcu, cel care a oferit albumele legate de prezența armatei române 
și a familiei regale române în Oradea, Bihor și pe teritoriul Ungariei în 
primăvara–vara anului 1919; academicianul Răzvan Givulescu; Corneliu 
Szallerbeck, fiul arhitectului Anton Sallerbeck, cel care a transformat 
înfățișarea multor clădiri din orașul de pe Crișul Repede în perioada 
interbelică; Iosif Kohn, fotograf orădean; Anca Moldoveanu, nepoată a prof. 
univ. dr. Ovidiu Drimba, originar din comuna Margine, jud. Bihor ș.a. 

- prin donații primite de la muzeografi ai instituției: Ion Marinescu, Lucia 
Cornea, Sever Dumitrașcu, Viorel Faur, Iudita Călușer, Liviu Borcea, Olimpia 
Roșu, Aurel Roșu, Gabriela Crișan, Vasile Sarca, Rodica Hârcă; 

- prin donații din partea unor instituții, publicații și întreprinderi locale: 
Comitetul P.C.R. al comunei Țețchea, C.A.P. Mădăras, Consiliul Județean al 
P.C.R. Bihor, Întreprinderea Mecanică Oradea, Consiliul Popular Oradea, 
Consiliul Județean pentru Cultură și Educație Socialistă Bihor, Combinatul 
pentru Prelucrarea Lemnului Oradea, Secția de Propagandă a Comitetului 
Județean al P.C.R., Consiliul Regional Crișana al F.D.P., Întreprinderile 
„Înfrățirea” și „Solidaritatea”, Fabrica de Zahăr, Rafinăria „Crișana”, Institutul 
Pedagogic, U.A.M.T. (Uzina de Accesorii pentru Mijloace de Transport), 
Redacțiile ziarelor Crișana și Fáklya, AGERPRES, Filarmonica de Stat din 
Oradea, Arhivele Naționale – Serviciul județean Bihor; 

- prin achiziții de la persoane legate de istoria Oradiei și a Bihorului: Titus Roșu, 
profesor la Liceul „Emanuil Gojdu” din Oradea; Răzvan Givulescu, al cărui tată, 
Cornel Givulescu, a fost profesor și dirijor al Corului Studenților Academiei 
Teologice Ortodoxe din Oradea, înființată în 1924; Xenia Dobrin și Ovid Ciordaș, 
urmașii martirului avocat Dr. Ioan Ciordaș din Beiuș; colecționari din Oradea; 

- prin transfer de la biblioteca muzeului, de la redacțiile ziarelor Crișana și Fáklya; 
- fotografii realizate de fotografi ai muzeului în diferite perioade și developate 

în atelierul fotografic al instituției. 
Din punct de vedere cronologic, colecția de fotografii acoperă o perioadă de peste 

150 de ani, din anii 1860 până în prezent. Așadar, avem fotografii din perioada 
Imperiului Austro-Ungar, a Regatului României, a României comuniste și până în 
contemporaneitate. Fie că se prezintă individual sau în albume, imaginile imortalizează 
momente și oameni, de la lideri politici, personalități ale culturii, științei, până la simpli 
oameni de rând. Toate, împreună, nu sunt altceva decât pagini de istorie ce trebuie 
prezentate și valorificate. 

Fotografia, pe parcursul celor aproape două secole de existență, de la prima 
daherotipie a francezului Louis Daguerre din 18391, până la fotografia digitală din zilele 

 
1 Primul ziar românesc care a anunțat descoperirea, la o lună și 9 zile distanță, a fost Albina Românească 
din Iași, în nr.14 din 16 februarie 1839. Vezi Săvulescu, Constantin, Fiap, E., Cronologia ilustrată a 
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noastre, a cunoscut transformări extraordinare. Dacă la începuturile sale a fost 
considerată un lux, pe care nu oricine și-l permitea, treptat, fotografia a devenit din ce în 
ce mai accesibilă, în special datorită dezvoltării procedeelor de obținerii a imaginii. 

Primele fotografii au fost în general portrete, cea mai mare pondere având-o cele 
de tipul carte de visite, următoarele clasate fiind cele în format cabinet portrait2. Colecția 
muzeului orădean deține astfel de piese. Cea mai veche fotografie, a cărei datare este 
cunoscută – aprilie 1868 – este cea a lui Vasile Ignat din Beiuș, făcută după depunerea 
examenului de avocat. Avocatul a fost unul din luptătorii mișcării memorandiste, tatăl 
poetei Viora Ignat, căsătorită cu avocatul Ioan Ciordaș. Fotografia a fost realizată la 
atelierul fotografic Borsosés Doctor (Borsos Jozsef și Doctor Albert) din Pesta. 

În aceeași categorie, a portretelor, intră și o serie de imagini cu: personalități 
maghiare (canonicul Rómer Flóris, Dessewffy Emil – președinte al Academiei de Științe 
Ungare, Kubinyi Ágoston – director al Muzeului Național al Ungariei, Zsigmond Kemény 
– editor al ErdélyHíradói, baronul Podmaniczky Frigyes, om politic, scriitor, jurnalist, 
contele ManóAndrassy, politician, pictor, caricaturist, contele Andrássy Aladár ș.a.); mari 
viziri ai Imperiului Otoman, din perioada Tanzimât-ului, o perioadă de reforme, începută 
în 1839 și încheiată în 1876 (Mehmed Kâmil Pasha, Mehmed Emin Ali Pașa, Edhem 
Pasha, MehmedEsadSaffetPasha, MehmedRushdiPasha); funcționari ai primăriei Oradea 
în frunte cu primarului Sál Ferencz, cel care a condus destinele orașului vreme de 22 de 
ani din 1875 până în 1897 (1895); diferite portrete de copii, doamne, domni, îmbrăcați 
după moda epocii; imagini de actori sau actrițe în diferite roluri. 

Portretele erau realizate în ateliere. Vorbim despre ceea ce se numește fotografia 
de studio. Fundalul folosit era unul pictat, iar ca elemente de decor se observă balustrade 
cu colonete, draperii grele, mobilier stil, cărți, vaze cu flori3. Lumina folosită era cea 
naturală; fotografii se vor folosi de aceasta până în primul deceniu al secolului XX, când 
vor apela la cea artificială. 

Puțini fotografi s-au încumetat, la început, să realizeze fotografii exterioare. Dar 
treptat, pe măsură ce metodele de obținere a imaginii au evoluat, aceștia au început să 
iasă din atelierele lor, și să fotografieze peisaje, monumente de artă, obiecte, fenomene 
din natură. 

Din seria fotografiilor realizate în afara atelierelor, avem ca exemplu un album 
realizat de fotograful orădean Lojanek Lajos pentru Expoziția Națională de la 
Budapesta4, intitulat „Mutatványok a Biharmegyeinépiparbolés a népruházatból” 
(Prezentări din industria populară și vestimentară a Bihorului). De asemenea avem 
imagini cu biserici fortificate și cetăți din Transilvania, două fotografii de pe un șantier 

 
fotografiei din România, perioada 1834-1916, nr. 5, Biblioteca Asociației Artiștilor Fotografi, București, 
1985, p.1 
2 Lucia Cornea, Ateliere fotografice timpurii la Oradea (1852-1884), în Crisia, nr. XXVI-XXVII, 1996-
1997, p. 125 
3 Idem, Repertoriul vechilor ateliere fotografice din Oradea 1852-1950, Editura Muzeului Țării Crișurilor, 
1999, p. 17 
4 Ibidem, p. 21 
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arheologic, cu un hipocaust – locația necunoscută, donate muzeului de către Rómer 
Flóris (anii 1870), imagini din Kassa (astăzi Kosiče, Serbia), Banska Bystrica (Slovacia), 
Biala bei Bielitz (BielskoBiala, Polonia), Teschen (Cieszyn, Polonia). 

Pentru fotografiile de epocă la care nu se cunoaște o dată exactă, detalii importante 
se pot obține din vestimentația persoanelor înfățișate, dar și din modul de ornamentare 
al verso-ului. De multe ori, acest verso este mai interesant, din perspectiva istoriei 
fotografiei, decât fața. Pe el fotograful își menționează adresa unde funcționează 
atelierul, își face ceea ce azi numim reclamă, își prezintă medaliile câștigate la diferite 
concursuri sau meritele profesionale (cum ar fi acela de fotograf al Curții Imperiale)5. 
De asemenea, cartonul poate fi ornamentat în stil eclectic sau Secession. 

Pe lângă fotografii realizate în ateliere fotografice orădene (Mezey Lajos, 
Benedek Mór, Dajkovits János Ernő, Decséy Ede, Fekete Sándor, Lojanek János, Picék 
Robert, Náth János, Szabó Dénes, Zsunk Pál ș.a.) colecția de fotografii a muzeului 
orădean deține și imagini realizate în ateliere fotografice din Imperiul Austro -Ungar, 
Imperiul Otoman, Italia, Elveția (Dunky Fivérek, Veress Ferenc – Cluj; György Mayer, 
Klösz György, Strelisky – Budapesta; Alexandru Roșu – Bistrița; Beszédes Sándor – 
Esztergom; Podleszny András, S. Letzter– Kassa (Kosiče); Alexander Schild, Simonyi 
Antal – Pesta; EdeKozics – Pressburg (Bratislava); P.Schiffer – Crefeld (Krefeld); 
Skopall József – Györ; P. Conti – Linz; Gustav Albert Schivert – Sibiu; Fritz Luckhardt 
– Viena; GondyésEgey – Debrecen; Mailáth János – Pozsony; A. Campini - 
Roccad'Arazzo; Incorpora – Palermo; H. Bühlmann - Berna; Kossak, Auerbach 
ésWargha, Weisz Hugó - Arad; Gere Sándor – Beiuș; Jacob Brüll, Max Sternschein – 
Cernăuți, Singer Josef – Neusatz (Novi Sad); Maurice Schnapek – Belgrad; Spuller János 
– Marghita; Sipos J. – Diosig; Babar Ferencz – Carei; B. Danilovic – Timișoara, Emil 
Fischer – Sibiu, Abdullah Frères – Constantinopol ș.a.). 

Fotografiile de familie ocupă și ele un loc important în colecție. Dintre acestea se 
remarcă cele ale familiilor Ignat și Ciordaș din Beiuș, și ale familiei Coroiu din Vașcău. 
Atelierele fotografice unde s-au realizat imaginile sunt diverse: Benedek Mór, Fekete 
Sándor, NáthJanós –Oradea; Alexandru Roșu – Bistritz; Zsunk și Erdély Jenő – Beiuș; 
Auerbach Miksa, Auerbach ésWargha, Kossak, Honisch -Arad; Kató József – Cluj; 
Botfán M. - Fehértemplom (azi Bela Crkva, Serbia); Franz Grainer, Reichenhall 
(Germania); Ellinger Ed. – Pesta, Foto Papp - Șimleul Silvaniei, Johann Lenz – Brașov. 

Fotografiile cu militari se regăsesc și ele în colecție: Iosif Toth, funcționar C.F.R. 
la gara din Oradea, și camarazii săi în Bosnia (1912); soldați participanți la războaiele 
balcanice (1913); Nicolae Firu, învățător și conducător al „Reuniunii de Cântări Hilaria” 
din Oradea și Ioan Bușiția, profesor și conducător al „Reuniunii de Cântări Lyra” din 
Beiuș, în uniforme militare (24 aprilie 1915); soldați și ofițeri austro-ungari pe frontul 
din Italia, în Primul Război Mondial (1916); Nicolae Coroiu din Vașcău în uniformă de 
ofițer român în perioada Primului Război Mondial; grup de ofițeri din cadrul Școlii de 

 
5 Ibidem, p. 9 
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Subofițeri de Infanterie din Oradea, fotografiați în curtea din spate a garnizoanei „Regele 
Ferdinand”, actualul sediu al muzeului; albumele legate de prezența armatei române și a 
familiei regale române în Oradea, Bihor și Ungaria în perioada aprilie – august 1919; 
trupele maghiare ce intră în Oradea după Dictatul de la Viena (6 septembrie 1940). 

Imaginilor de sfârșit de secol XIX cu biserici fortificate din Transilvania, li se 
adaugă cele cu biserici, mănăstiri și sinagogi din Oradea și Bihor: Bazilica Romano-
Catolică; biserica Parohială din Olosig, reconstruită la începutul secolului XX; biserica 
ordinului capucinilor, cu turnul în stil romanic, preluată de biserica greco-catolică și 
transformată după planurile arhitectului Anton Sallerbeck în perioada interbelică (azi 
Biserica Ortodoxă „Buna Vestire”); Biserica cu Lună; bisericile de lemn din Delani, 
Cuzap, Brădet, Pietroasa, Rieni, Broaște, Finiș, Lelești; mănăstirea Calvariei de pe 
Dealul Ciuperca din Oradea, dărâmată de comuniști în 1948; sinagoga Aachvas Rein, 
astăzi Muzeul Istorie Evreilor din Oradea și Bihor ș.a. 

Ferotipiile, accesibile celor cu mai puțină dare de mână, și considerate fotografii 
de slabă calitate, din cauză că erau produse de fotografii de bâlci6, continuă să fie 
realizate și la început de secol XX. Colecția muzeului deține două piese realizate în 
această tehnică, probabil de către același fotograf, judecând după decorul folosit. 

În perioada interbelică, pe lângă fotografiile de studio, cele mai multe imagini 
surprind diferite evenimente legate de viața particulară sau profesională a celor 
imortalizați: avem fotografii de absolvire, de nuntă, de la diverse petreceri, expoziții, 
dezveliri de busturi sau statui, manifestații antirevizioniste, defilări, parade militare, 
conferințe, din activitatea secției turistice a muncitorilor metalurgiști, inaugurări de 
internate sau linii ferate. În această perioadă dispar cartoanele special tipărite și 
ornamentate. Numele atelierului este aplicat direct pe hârtia fotografică, fie folosind marca 
de tip timbru sec fie printr-o simplă semnătură, cu creionul, de obicei în colțul din dreapta 
jos al cartonului7. 

Primele imagini din Oradea, de după încheierea celei de a doua conflagrații 
mondiale, surprind membri din conducerea orașului, foști ilegaliști, fotografiați în 
actuala P-ța Unirii - în fundal se vede clădirea primăriei, parțial distrusă în urma 
bombardamentelor - sau participând la demonstrația oamenilor muncii cu prilejul zilei 
de 7 noiembrie, când se sărbătoreau 28 de ani de la Marea Revoluție Socialistă din Rusia. 

Un album de fotografii important este dedicat festivităților de inaugurare a 
„Monumentului Ostașului Român” din P-ța 23 August (azi Parcul 1 Decembrie din 
Oradea) din 23 august 1958, manifestare la care a luat parte și Leontin Sălăjan, membru 
al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, pe atunci Ministrul al Forțelor 
Armate al Republicii Populare Române. 

Instaurarea regimului comunist aduce o nouă etapă în istoria fotografiei. Imaginea 
conducătorului iubit devine nelipsită de la toate manifestările. Colecția de fotografii a 

6 Ibidem, p. 21 
7 Ibidem, p. 29 
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Muzeului Țării Crișurilor deține atât negative fotografice cât și fotografii de la diversele 
vizite întreprinse de tovarășul Nicolae Ceaușescu în Oradea și Bihor, în anii ’70-’80 ai 
sec. XX și aspecte de la congrese ale Partidului Comunist Român. 

O pondere mare în colecție o dețin imaginile ce surprind aspecte din activitatea 
diferitelor întreprinderi industriale și agricole din zona Crișanei, din perioada comunistă: 
C.E.T. (fosta centrală termică a municipiului), Întreprinderea de Încălțăminte ARTA, 
Stațiunea de Mașini Agricole, Întreprinderea Mecanică, C.A.P. Mădăras, G.A.C. 
Roșiori, Fabrica de Lapte, Fabrica de Conserve AVÂNTUL, Fabrica de Tricotaje 
MIORIȚA, Fabrica de Bere, SINTEZA, ÎNFRĂȚIREA, Fabrica de Zahăr, Avicola, 
Întreprinderea AZBOCIMENT, Textila CRIȘANA, Întreprinderile miniere Voivozi și 
Dobrești, Fabrica BIHOREANA Marghita, Fabrica de Sticlă PĂDUREA NEAGRĂ, 
Topitoria de Cânepă Palota etc. 

Imaginile ce înregistrează schimbările orașului Oradea, cum ar fi reconstrucția de 
poduri (podul mare peste râul Crișul Repede, azi Sf. Ladislau, refăcut în 1947, după ce 
fusese distrus de armata germană în timpul retragerii), ridicarea Căminului Muncitoresc, 
case demolate pentru a face loc mărețelor blocuri, toate se regăsesc în colecția de 
fotografii a muzeului din Oradea. 

Alte imagini surprind aspecte din viața cultural - artistică a urbei: vernisaje și 
diverse activități la Muzeul Țării Crișurilor, inclusiv momente din munca de restaurare 
a Palatului Baroc (vechiul sediu al muzeului), concerte susținute de Filarmonica din oraș, 
spectacole oferite de Teatrul de Stat, deschiderea de noi cinematografe (cinema 
„Transilvania” în 1969), diverse acțiuni edilitare. 

În categoria de fotografii document putem include o serie de imagini, plus negativele 
aferente, realizate de fotograful muzeului orădean în anii 1996-1997, Alexandru Szabó, cu 
fabrici care nu mai există: Uzina Electrică Oradea, Fabrica de Cărămidă din Valea lui Mihai, 
Fabrica de Azbociment, Fabrica de Blănuri, Centrala telefonică Oradea, Fabrica de Sticlă 
„Pădurea Neagră”, Fabrica de Spirt și Drojdie, Fabrica de Bere din Oradea. 

După anii 2000, fotografiile din colecția muzeului surprind diverse evenimente 
oficiale: depuneri de coroane, dezveliri de plăci memoriale, festivități și parade militare. 
Numărul fotografiilor scoase pe hârtie fotografică este mic, majoritatea rămânând 
salvate în format electronic. 

Privită în ansamblu, colecția de fotografii a Muzeului Țării Crișurilor, prin chiar 
numărul de bunuri deținute, este una valoroasă. Printre imaginile care îi conferă unicitate 
și originalitate se regăsesc: 

- Lacul cu Nuferi din Băile Szent László (Băile 1 Mai), atelier fotografic Décsey 
Ede, Oradea (1883). Se pot vedea în imagine mai multe personaje, printre care 
și un prelat romano-catolic, probabil episcopul Nogáll János; 

- vechiul han „Vulturul Negru”, pe locul căruia s-a ridicat complexul în stil 
Secession, cu același nume (sfârșit de sec. XIX); 

- Piața Mică din Oradea (azi Piața Unirii) în 1889 (Fig. 1). Se pot vedea 
comercianți cu diverse mărfuri, așezate direct pe jos. În prim plan avem 
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vânzătoare de varză, de pâine. În partea dreaptă, în planul apropiat, se observă 
casele Nikolits și Diamandi, construcții ce vor fi dărâmate mai târziu, în 1910, 
pentru a face loc Palatului Moskovits II. În partea stângă, în plan îndepărtat, 
vizavi de Biserica Sf. Ladislau, avem vechea reședință episcopală romano-
catolică, dărâmată și ea pentru a face loc Primăriei (1902-1903). În partea 
dreaptă, în plan îndepărtat, este vechiul han „Vulturul”, viitorul Palat „Vulturul 
Negru” (1907-1909)8; 

- Casa în care s-a născut Nágy Sándor, general al honvezilor, executat în 1849 
la Arad, alături de alți generali maghiari rebeli (unul din cei 13 martiri), atelier 
Lojanek János, Oradea (anii 1900); 

- Grup de copii, femei și călugărițe vicentine (din Congregația Surorilor de 
Caritate înființată de Vincențiu de Paul, cu acoperământul specific purtat pe cap, 
Cornette), una cântând la vioară, în fața gardului ce despărțea biserica romano – 
catolică și casa parohială din Belfir (sat ce aparține comunei Tinca, jud. Bihor) 
de drum; atelier fotografic Klein Simon, Tinca (început de sec. XX); 

- Absolvenții Institutului Pedagogic Greco–Ortodox Român din Arad. Printre ei 
Alexandru Sala, Ioan Tomuța și directorul Roman Ciorogariu, viitorul episcop; 
atelier Kossak József, Arad (1909); 

- Fabrica de gheață din Oradea (circa 1910); 
- Aspecte din timpul săpăturilor efectuate în cetatea Oradea 1912–1913 (Fig. 2); 
- Victor Ciurdariu, fratele avocatului Dr. Ioan Ciordaș în costum de călușar, 

atelier Náth János, Oradea (1912). A făcut parte din regimentele de voluntari 
din Rusia, organizate de Voicu Nițescu; 

- Ușa de la intrarea în primul sediu stabil al muzeului (azi Palatul Copiilor din 
Oradea), imagine ce poartă ștampila Societății de Istorie și Arheologie a 
Comitatutlui Bihor și a orașului Oradea (1915). În timpanul în formă de arc 
de cerc de deasupra ușii, sunt reprezentate un pelican – simbol al spiritului de 
sacrificiu, și blazoanele episcopilor Schlauch și Ipolyi. Pe stâlpul din dreapta 
este simbolul heraldic al canonicului Bunyitai, iar pe cel din dreapta un scut ce 
are înscris pe el anul 18969 (Fig. 3); 

- Țărani îmbrăcați în port popular, unii dansând, probabil la o nuntă, în zona 
Hunedoarei, atelier Leopold Adler, Orăștie (cca. 1916); 

- Viitorul academician Răzvan Givulescu, în vârstă de 4 ani, prezent alături de 
tatăl său Cornel Givulescu, Ministrul Cultelor și Artelor Alexandru Lapedatu 
și alte personalități locale orădene (Aurel Lazăr, episcopul Roman Ciorogariu, 
primarul Coriolan Bucico, profesorii Teodor Neș și Eugen Speranția) la 
inaugurarea internatului Academiei Teologice Ortodoxe din Oradea (24 
decembrie 1924, foto Pártos József); 

 
8 Istoria orașului Oradea, coordonatori Liviu Borcea, Gh. Gorun, Editura Arca, Oradea, 2007, p. 246-252 
9 Sarca, Vasile, Restitutio..., p. 263-264 
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- Dezvelirea statuii Regelui Ferdinand I la Oradea, în Piața Unirii: asistență 
numeroasă, orădeni, militari, fețe bisericești în frunte cu episcopul Roman 
Ciorogariu, iar în foișorul din stânga statuii, principele Carol; foto Pártos 
József, 21 noiembrie 1924 (Fig. 4); 

- Imagini din secțiile vechii tipografii Sonnenfeld S.A.; zețăria, sala mașinilor 
Linotype de cules mecanic, sala legătoriei, sala de confecționat cartoane (anii 
1920); 

- Violoncelistul Pablo Casals, cu autograf (1929) 
- Basul Feodor Chaliapin, cu autograf 1930 (Fig. 5); 
- Tenorul Tito Ruffa, cu autograf (25 martie 1930); 
- Soprana Amelita Galli Curci, după un recital susținut în Vancouver, cu 

autograf (1930); 
- Interpreții piesei „Vlaicu Vodă” de Al. Dabija, jucată pe scena Teatrului Regina 

Maria din Oradea de elevi ai liceelor „Emanuil Gojdu” și „Oltea Doamna”, 
printre ei viitorul prof. univ. dr. Ovidiu Drimba, atunci în vârstă de 13 ani (1933); 

- Cooperativa Agricolă Beiușana din Beiuș (Fig. 6). Imaginea surprinde țărani 
din depresiunea Beiușului veniți la cooperativă (1935); 

- Aurel P. Bănuț, doctor în drept și științe politice, întemeietorul revistei 
Luceafărul (Budapesta, 1902) și primul director al Teatrului de Vest din 
Oradea, cu semnătura olografă (anii 1930); 

- Filozoful Lucian Blaga, alături de actorii clujeni Ion Tâlvan și Iosif Vanciu și 
de Petru Borteș, director al revistei Gazeta Ilustrată din Cluj și Sibiu – 1935 
(Fig. 7); 

- Dezvelirea la Beiuș a monumentului dedicat martirilor Ioan Ciordaș și Nicolae 
Bolcaș, torturați și uciși în noaptea de 3 spre 4 aprilie 1919 în satul Lunca de o 
bandă de secui. Printre cei prezenți apar văduva Ioan Ciordaș – Viora, Xenia 
Ciordaș – fiică, Tiberiu Moșoiu – primar al Oradiei, Iuliu Maniu, aghiotantul 
regal maior Mihăilescu, ministrul Alexandru Lapedatu, Gheorghe Crișan – fost 
membru al Consiliului Național Român Central și al delegației române de la 
Conferința de Pace de la Paris, Ioan Picu Băncilă – prefect al Bihorului, Nerva 
Traian Cosma – primar al Beiușului (10 iunie 1935); 

- Nicolae Iorga în mijlocul participantelor la cursurile Școlii de misionare 
naționale și morale „Regina Maria”, înființată de el la Vălenii de Munte – 
1937 (Fig. 8); 

- Intrarea trupelor ungare în Oradea după Dictatul de la Viena, în zona gării (6 
sept.1940); 

- Trei fotografii cu un grup de refugiați orădeni, ajunși la Arad (4 oct.1940); 
- Vasile Luca, secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, 

în vizită la Oradea (1946); 
- Leontin Sălăjan, șef al Marelui Stat Major al Armatei Române, în vizită 

oficială la Oradea – 22 august 1958 (Fig. 9); 
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- Generalul Leonard Mociulschi, cu dedicație pe verso pentru cercetătorul Ion 
Marinescu (1 februarie 1979); 

- Dumitru Prunariu la Oradea (1982). 
 

În ultimii ani, donațiile și achizițiile de fotografii făcute către Muzeul Țării 
Crișurilor din Oradea au scăzut ca număr. Ultima achiziție importantă, care pe lângă 
fotografii de epocă conține și cărți poștale, s-a făcut în 2016. Donații s-au înregistrat, dar 
în număr mic. Cei care dețin astfel de bunuri, în general, sunt colecționari particulari, 
care nu doresc să se despartă de ele, decât în mod excepțional. Pe de altă parte, trebuie 
să se facă o triere minuțioasă a bunurilor oferite spre achiziție sau donate muzeului. Nu 
orice fel de bun poate intra în colecție (se ține cont de momentul imortalizat, de 
personalitatea care apare în imagini, de atelierul fotografic și, foarte important, de starea 
de conservare). 

Astăzi ne aflăm în fața unei provocări, care ne face să privim fotografia din o cu 
totul altă perspectivă: fotografia digitală. Față de fotografiile realizate cu aparat de 
fotografiat clasic, la care trebuia să reglezi luminozitatea, deschiderea diafragmei – 
ținând cont bineînțeles și de calitatea filmului și a developării –, cele digitale au o serie 
de avantaje: pot fi făcute de oricine, chiar și de un începător, iar imaginile realizate se 
păstrează pe cardul de memorie al aparatului, putând fi ulterior transferate pe calculator; 
se pot șterge fotografiile nereușite și se pot imprima pe hârtie fotografică cele dorite. 
Accesibilitatea ne oferă și nouă, muzeografilor, șansa de a surprinde imagini care peste 
ani pot devenii mărturii ale vieții oamenilor din această urbe - și nu numai -, mai ales că 
imaginea orașului se schimbă într-un ritm destul de alert. 

Totuși, cu toate aceste evidente avantaje, fotografia digitală nu va reuși să 
estompeze farmecul unei fotografii realizate cu un aparat manual și apoi developată. 

Fotografia, în cei peste 180 de ani de existență, de la fotografia de studio, 
realizată la început pe o placă metalică, apoi pe hârtie lipită pe un carton ornamentat, și 
până la cea digitală, ca parte fundamentală a patrimoniului cultural național, este singura 
sursă istorică care poate surprinde și păstra imaginea unică a unui eveniment, a unui 
moment cu semnificație istorică, culturală, socială, științifică ș.a. Ea este un instrument 
esențial de cunoaștere, ce a reușit să învingă timpul și nu poate fi egalat în materie de 
unicitate, obiectivitate, intensitate și expresivitate a momentului surprins. 
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Anexe 

 

 

Fig. 1. Piața Mică din Oradea (1889) 

 

 

Fig. 2. Săpături arheologice în Cetatea Oradea (1912- 1913) 
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Fig. 3. Ușa de la intrarea în primul sediu stabil al muzeului, azi PalatulCopiilor din Oradea 
(1915) 
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Fig. 4. Dezvelirea statuii Regelui Ferdinand I la Oradea (1924) 

 

 

Fig. 5. Basul Feodor Challiapin (1930) 
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Fig. 6. Cooperativa Agricolă Beiușana (1935) 

 

 

Fig. 7. Petru Borteș, Ion Tâlvan, Lucian Blaga, Iosif Vanciu (1935) 
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Fig. 8. Nicolae Iorga în mijlocul participantelor la cursurile Școlii de Misionare Naționale și 
Morale „Regina Maria” (1937) 

 

 

Fig. 9. Leontin Sălăjan, șef al Marelui Stat Major al Armatei Române, în vizită oficială la 
Oradea (1958) 


